

EN GRIPSIONES:
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Correo
postal y en las principales
Agencias.

KNEIPP. Depósito exclusivo de sus productos para la seguridad del reuma y otros padecimientos.

EL BLANCO Y NEGRO de Cándido García

Nuevo establecimiento de Pañería, Sastrería, Camisería y varios artículos.

San Nicolás 22 y Orfila 2 **BLANCO Y NEGRO**

Tienda de San Nicolás

Acaban de recibirse un rico surtido en lanas, sedas, y géneros negros, que se detallarán á precios muy reducidos.

En géneros algodón, verdadera fantasía, hay lo más rico que se ha fabricado.

13 y 15 San Nicolás 13 y 15

JAIME SERRET

Gloria á la Marina!

(De El Día.)

La escuadra española de Filipinas ha sucumbido ante la pesadumbre abrumadora de las fuerzas enemigas, pero ha sucumbido gloriosamente, adquiriendo sus tripulantes derecho á la admiración de la patria.

Unos cuantos barcos, de escaso tonelaje, contruidos con hierro y madera, desprovistos de cubierta protectora, dotados de pequeña velocidad y armados con cañones de poco calibre, han hecho frente á la escuadra americana que, reforzada últimamente, tenía una inmensa superioridad sobre aquella.

Solo el intentar resistir era una heroicidad. Batirse como lo han hecho nuestros barcos, hasta sepultarse gloriosamente en el war, sin arriar ni por un solo instante la bandera española y sin consentir que una sola de nuestras endebles embarcaciones sirva de trofeo al enemigo, hacer esto, constituye una verdadera epopeya, de la que debemos sentirnos orgullosos.

Como Gravina, como Churruc, como Alcalá Galiano, como todos aquellos que, desafiando á la señora de los mares, sucumbieron en Trafalgar, inscribiendo sus nombres con su sangre generosa, en el libro de oro de la Historia española, como aquellos han sabido morir en Cavite los heroicos tripulantes de nuestra escuadrilla de Filipinas, repitiendo la hermosa frase que hoy hace treinta y dos años pronunciara frente á las baterías del Callao, el inmortal Méndez Núñez, *España prefiere honra sin barcos á barcos sin honra.*

Honor y gloria eternos á la Marina española, que una vez más ha sabido hacerse acreedora á la admiración del mundo entero!

Grande es la gloria alcanzada: muy sensibles las pérdidas sufridas. La escuadrilla de Filipinas no existe; pero es preciso no dar á este desastre mayores proporciones de las que en realidad ha alcanzado.

Dos barcos que teníamos en el Archipiélago, no constituían el poder naval de España, ni siquiera formaban la mayor parte de nuestra escuadra.

Allí no estaba ninguno de nuestros acorazados, ni uno solo de nuestros modernos cruceros de combate, de suerte que con tener que lamentar hondamente lo ocurrido, podemos afirmar que la marina española cuenta todavía con todos aquellos elementos que, unidos á la bravura inimitable de sus tripulantes, nos hacen esperar que cuando menos, peguen los americanos sobrado cara la victoria.

Allí no estaban el *Felayo*, ni el *Carlos V*,

ni el *Colón*, ni el *Oquendo*, ni el *Vizcaya*, ni el *Infanta María Teresa*, ni el *Alfonso XIII*, ni el *Reina Mercedes*, ni nuestros *destroyers*, ni nuestros torpederos; allí puede decirse, que no teníamos nada; y así, resultando mayor la heroicidad de nuestros marinos cabe añadir que conservamos nuestra escuadra, que para luchar en buenas condiciones tenemos intacta nuestra flota.

Importa esto decirlo, porque es verdad, porque es preciso que la opinión no se extravíe, y porque diciéndolo se agranda el esfuerzo y se aumenta la gloria de los bravos que han sucumbido y de los que han tenido la suerte de quedar con vida para poder ofrecérsela de nuevo á la Patria.

E importa para evitar explotaciones indignas; para que no se amengüe la grandiosa y terrible solemnidad de este día, con otros gritos que no sean los que pronunciaban al caer nuestros marinos:

¡Viva España, viva la Reina, viva la inmortal Marina española!

Campaña antipatriótica

La *Epoca* denuncia el hecho, realmente lamentable, de que mientras la prensa española se impone el sacrificio de privar á sus lectores de la parte de información más solicitada, ó sea el movimiento de buques, aprovisionamiento de pertrechos, etc., los corresponsales de los periódicos americanos en provincias facilitan á la prensa yankee noticias precisas y concretas acerca de esos extremos.

Claro es que esa información no puede menos de tener su origen en particulares noticias; pero de todos modos resulta un sistema de espionaje á mansalva y puede ocasionar grave daño á los intereses de la Patria.

El del *New York Herald*, por ejemplo, telegrafía desde Cádiz el nombre y número de los torpederos que han salido á cruzar el Mediterráneo; las mejoras que se están llevando á cabo en el «Columbia» y el «Normannia»; y datos sobre aprovisionamientos de carbón, noticias todas que conviene tener reservadas al enemigo, sistema que constituye uno de los más elementales procedimientos de guerra.

«Urge—dice *La Epoca*—que el gobierno se fije en asunto tan importante y ejerza una severa censura en el telégrafo, aún que sería mejor de todo la expulsión de los indiscretos corresponsales.»

Así es, ciertamente.

Puesto que tales caballeros cobran sus sueldos en dólares y sirven á los Estados de la Unión, váyanse á vivir á Nueva-York ó Washington y dejen aquí á los que hemos nacido y trabajamos por este querido pedazo de terreno. Podrá ser, sin embargo, que algunos de estos corresponsales no sean extranjeros (aunque españoles no serán ciertamente los que así obran), sino nacidos y domiciliados en las poblaciones donde fechan sus telegramas y en este caso, la expulsión resultaría más difícil; pero aun siendo así, la necesidad del fin justificaría el medio, porque en casos como el presente todo rigor es poco.

Somos de los que opinan que los grandes males necesitan remedios heroicos y que es preferible la amputación cuando la dolencia empuja la vida total del cuerpo; así, y teniendo en cuenta que la censura se establecerá en la clave convenida, optamos por el segundo extremo. Cada cual con los suyos.

Sin duda alguna, el Gobierno tendrá en cuenta la excitación de nuestro colega, porque el interés que la motiva, es el patriotismo, y el Gobierno se inspira en ese mismo y levantado sentimiento.

Se desea vender un Billar

Para informes «CANJIFE» Plaza de Aterrazas

COMBATES NAVALES EN CAVITE

Telegramas oficiales

MANILA 1.º MAYO.—Capitán general á ministro Guerra:

Anoche, á las once y media, disparos de cañón de las baterías entrada del puerto anunciaron escuadra enemiga, que con oscuridad noche debió forzar paso.

Al amanecer de hoy desplegó sobre Cavite y su arsenal, rompiendo nutridísimo fuego, sosteniendo brillante combate nuestra escuadra, protegida por baterías de aquella y esta plaza, obligando á la enemiga, que ha sufrido grandes averías, á hacer varios cambios y evoluciones.

Las nueve se ha retirado escuadra americana á la parte Oeste bahía, donde ha fondeado detrás de buques mercantes extranjeros. Nuestra escuadra ante excesiva superioridad de la enemiga, ha sufrido bastante, y fuego á bordo en el «Cristina» y otro que está explotando y se consideran perdidos, con sensibles bajas, entre ellas comandante «Cristina» Cadarso.

No puedo dar más pormenores por carecer parte detallado.

Espíritu levantado de la marina, ejército y voluntarios.—AUGUSTI.

CAVITE 1.º MAYO.—Al ministro de Marina el almirante de la escuadra:

A media noche de ayer la escuadra americana consiguió forzar puerto.

Antes de amanecer presentó en línea ante Cavite los ocho buques de que se compone.

A las siete y media se incendió proa «Reina Cristina». Poco después ardió también popa.

Roto el servomotor, trasbordé con mi estado mayor al «Cuba».

A las ocho completamente incendiado «Reina Cristina», é igualmente el «Castilla».

Los demás buques averiados se retiraron enseñada Bacoor, siendo preciso echar algùn pique para que no cayese en poder del enemigo.

Bajas numerosas, entre ellas capitán de navío Cadarso, capellán Novo y otros.—MONTJOJO.

Otros detalles

El corresponsal de *El Liberal* en Manila amplía las noticias oficiales con los siguientes detalles:

A las tres de la madrugada hizo su entrada en la bahía de Cavite la escuadra yankee.

En cuanto entraron los recibieron con cañonazos las baterías del «Corregidor», del «Frailé» y de la punta de Sanglay, causándoles importantes averías.

Siguieron los barcos americanos hasta el puerto de Cavite, buscando trabar combate naval.

Comenzaron cañoneando la plaza.

Inmediatamente la escuadra española contestó con un nutrido fuego.

Este duró cuatro horas, cuatro horas en que el cañoneo fué terrible por una y otra parte.

A las ocho de la mañana, la escuadra yankee viró hacia Manila, por haber terminado el combate.

En ese preciso momento nos avisan de Cavite que han sufrido gravísimas averías los barcos españoles el «Reina Cristina» y el «Don Juan de Austria».

Del propio modo avisan que están ardiendo el «Castilla» y el «Mindanao», y que se ha hundido el «Ulloa».

Nuestra escuadra ha combatido como buena, y ningún barco se ha rendido.

O han ido á pique ó han ardió; pero no se han entregado.

Los oficiales, la tripulación, han estado combatiendo hasta el último minuto, hasta no tener sobre qué pelear, hasta caer en el mar.

Ha muerto el bravo capitán de navío Sr. Cadarso, á quien se ha visto dirigir el combate desde el puente del «Reina Cristina», y dirigirlo después de herido, cubierto de sangre.

MANILA 1.º MAYO.—Teniendo el combate naval y después de hostilizar otra vez las baterías del «Corregidor» y del «Frailé», volvieron á Cavite, causando en la plaza importantes y graves destrozos.

El cabecilla Alejandrino es el que viene con los yankees á sublevar aquí un contingente numeroso de tagalos.

En este momento entran tres buques extranjeros: uno inglés, otro francés y otro alemán.

Ahora se dirigen los barcos yankees hacia Manila.

Se cree que nos atacarán esta tarde.

MANILA 2.—El último parte que nos envía el almirante de la escuadra, Sr. Montjojo, desde Cavite, da la tristísima noticia de la pérdida total de la escuadra.

El cónsul inglés en Manila conferenció con el jefe de la escuadra americana. Ignórase el objeto y alcance de esta conferencia.

El enemigo se ha situado frente á Manila y la tiene bloqueada.

La población emigra temiendo el próximo bombardeo.

Se sabe que la tripulación del vapor «Mindanao» se ha salvado.

El lugar del combate

LA BAHÍA DE MANILA

Manila ocupa casi el centro en el fondo de la bahía, que formando un gran golfo cerrado al N. O. por la lengua de tierra que constituye la provincia de Bataan, y al S. por la costa de la provincia de Cavite, tiene en su entrada la isla del Corregidor.

La bahía es limpia y extensa. Su entrada está comprendida entre la punta de Lasiri, al N. y la punta del Restenga al S.; tiene 32 millas N. E. y 30 de anchura en su extremidad E., y solo 10 en su boca, que se halla dividida en dos canales ó pasos, uno entre Corregidor y Punta Lasiri, que se llama Boca China, y otro entre Polo Caballo y Restenga, llamado Boca Grande.

Esta ofrece muchas dificultades para la navegación, por existir en su fondo muchas rocas y bajos peligrosos.

En cambio la Boca China es de mucho más fácil acceso y por ella han debido penetrar los buques americanos, según se desprende de los telegramas recibidos.

Además de la citada isla del Corregidor, se encuentran en la entrada de la bahía los islotes y rocas Polo Caballo, La Monja, El Fraile y los Cochinos ó Lechones, por enfrente del puerto de Mariveles, y la ensenada de Sismán y los islotes Limbones y Carabao.

Tienen costa en la bahía de Manila las provincias de Bataan, Panapanga, Bulacán, Manila y Cavite.

CAVITE

Es capital de la provincia y posee arsenal, apotadero, hospital, establecido en el convento de la Orden de San Juan de Dios para enfermos del ejército y marina, y presidio.

Los edificios son bastante buenos, sobresaliendo la llamada Casa real y los conventos de dominicos y agustinos descalzos. Tiene además una buena fábrica de tabacos, cuarteles de moderna construcción, Casino y teatro.

Su población es próximamente de 5.000 habitantes.

Los barcos que han luchado

Según los datos que en el ministerio han facilitado á la prensa, los buques que han combatido frente á Cavite y Manila son:

AMERICANOS.—Cruceros protegidos «Boston», de 3.189 toneladas; «Concord», de 1.700; «Olympic», de 5.870; «Raleigh», de 3.183 y «Petrel», de 1.890; Aviso «Monocoe», de 1.370.

ESPAÑOLES.—«Reina Cristina», de 3.500 toneladas, mandado por el capitán de navío D. Luis Cadarso, de cuya gloriosa muerte da cuenta el parte oficial.

«Don Juan de Austria», de 1.100 toneladas; comandante D. Juan de la Concha.

«Ulloa», de 1.000 toneladas; comandante don Emilio Roviou.

«Isla de Cuba», de 1.030 toneladas, y comandante D. José Sidrach.

«Isla de Luzón», de igual tonelaje; comandante D. José Iturralde.

«Castilla», de 3.344 toneladas.

«Mindanao».

Es muy de notar que solo dos de nuestros barcos están protegidos. En cambio lo son todos los norteamericanos que han sostenido el combate.

D. Luis Cadarso

D. Luis Cadarso y Ray, comandante del crucero «Reina Cristina», que ha muerto, como mueren los héroes, en defensa de nuestra bandera, nació en Noya, provincia de la Orosa, el 24 de Noviembre de 1858.

Era capitán de navío desde el 11 de Julio de 1895, estando condecorado con las siguientes cruces: cruz y placa de segunda clase del Mérito Naval; blanca; cruz roja de primera del Mérito Naval; cruz roja de primera del Mérito Militar; cruz blanca de tercera del Mérito Naval; medalla de la campaña de Joló, y encomienda de Isabel la Católica.

Cadarso estuvo en las Carolinas poco después del conflicto de España con Alemania. El supo, con su carácter y energía, borrar los efectos de la insurrección de Ponapé. Es sabido que los carolinos instigados por misioneros americanos (metodistas), se levantaron contra las autoridades españolas y mataron á Posadillo. Allí fué Cadarso á sustituir al jefe asesinado, y con sus medidas logró restablecer la paz y que nuestra bandera fuera respetada.

Cadarso pertenecía á una familia ilustre de marinos, y así su nombre era universalmente querido y estimado en el cuerpo general de la Armada.

España entera sentirá en estos momentos la pérdida del glorioso marino, cuyo nombre pasará á la historia al lado de los Méndez-Núñez, Churruc y Barcáiztegui.

Leemos en un colega madrileño:

«Anoche se decía en algunos círculos que don Luis Oadaro había escrito hacía pocos días á Madrid una carta rogando que se concediera á su hijo una plaza de gracia para el ingreso en la Escuela naval.»

Su familia practicó las gestiones necesarias sin conseguir el deseo del bravo marino, y tuvo que contestarle que no le era posible al ministro del ramo acceder á su ruego, porque aquella plaza solo se concedían á los hijos de marinos... «¡muertos en campaña!»

Lo que dice el gobierno

Leemos en *El Imparcial*, número respectivo al lunes último:

Anoche tuvimos ocasión de hablar con una alta personalidad ministerial, de la gloriosa, pero tristísima jornada de Cavite.

En sus palabras revelábase el terrible efecto que en todo el gobierno ha producido la tragedia de Filipinas.

—Allí—nos decía—no ha quedado nada de nuestra modestísima escuadra. Todo ha sido destrozado, y lo que no lo fué en el combate se ha hundido en el mar por nuestros marinos.

Estas palabras indican con harta elocuencia lo acaecido en Manila.

Haciendo historia de lo que ha pasado en estos últimos días, nos manifestó el ministro á que nos referimos que en un principio sólo tenían los americanos en Hong Kong cuatro ó cinco barcos de guerra.

De ahí que en Filipinas se supusiera que con los buques que poseíamos, no obstante sus deficiencias, pudiéramos hacer frente á la escuadra yankee.

Poco después llegaron á Hong-Kong un barco de guerra adquirido en Chile por el gobierno americano, otro comprado en Alemania y dos ó tres más que recorrían determinadas costas y fueron á concentrarse en aquel punto. De forma que en pocos días reunieron diez ú once buques de combate, que han sido los que zarparon de Hong Kong con rumbo á Filipinas.

En uno de esos cruceros, según avisó el cónsul de España en Hong-Kong, iba gran cantidad de rifles y municiones con destino á los rebeldes de Filipinas que quisieran promover un alzamiento.

Cuando se disponía á salir la escuadra americana de la bahía de Mira, el contralmirante Montojo telegrafió diciendo que iba á su encuentro.

Al gobierno le pareció el acto del general Montojo una temeridad; pero el ministro de Marina fué de opinión que se dejase á aquel marino en libertad completa.

Montojo salió de Manila para Subic; pero como las fortificaciones que empezaron á construirse por orden del general Primo de Rivera no estaban concluidas, retrocedió el almirante de la escuadrilla á Cavite con objeto de resguardarse con sus baterías, y las de la plaza de Manila del fuego enemigo y poder causarle así más daño con sus débiles embarcaciones.

Entre los marinos era grande la zozobra por conocerse bien las condiciones de los barcos puestos bajo el mando del contralmirante Montojo y los medios defensivos de que disponía.

El arillado más útil de nuestros barcos componíase de dos cañones de 14 centímetros que llevaba el «Cristina».

En cambio solo el barco yankee «Olimpia» poseía cuatro cañones de 20 centímetros, con los cuales había bastante para destruir nuestra escuadrilla.

Así es que el resultado estaba previsto, por más que se contase con que determinadas precauciones evitarían que el daño fuese mayor de lo que en realidad ha sido.

La entrada de la escuadra americana en la bahía fué una sorpresa.

Era lógico que allí se hubiesen colocado torpedos, y sin embargo, parece que no se ocupó de ese detalle importantísimo que aconsejaba la más vulgar previsión.

La isla del Corregidor, que está muy bien artillada, solo ha servido para avisar el paso de la escuadra enemiga.

De los combates que luego se empeñaron dan cuenta los despachos de los generales Augustí y Montojo.

Cuando el Consejo de ministros estaba anoche reunido en la Presidencia tratando precisamente de lo ocurrido en Manila según el telegrama del general Augustí, llegó la noticia de que en círculos periodísticos se hablaba de un segundo combate en que habían sido destrozados otros dos barcos nuestros.

El general Correa preguntó al ministerio de la Guerra si había llegado algún parte de Filipinas y le contestaron negativamente.

Entonces el general Bermejo hizo la misma pregunta al ministerio de Marina, y de allí dijeron que se acababa de recibir un despacho del contralmirante Montojo, que en aquel momento se estaba descifrando.

El Sr. Sagasta mandó que ese despacho fuese llevado con la clave á la Presidencia para leerlo inmediatamente.

El telegrama venía muy confuso, revelando perfectamente el estado de ánimo del general Montojo al redactarlo.

Deduciendo unas cosas de otras, se pudo al fin, reconstituir el texto del cablegrama cifrado.

Su lectura causó en los ministros la impresión que es de suponer.

El contralmirante Montojo había entrado en fuego con el denuevo que es característico en nuestros marinos y abandonó el «Cristina» para trasladarse al «Cuba» cuando vió que era imposible salvar el barco.

Mientras ardía el «Cristina» y el «Castilla», otros dos barcos estaban en peligro y á punto de ser apresados por los yankees.

Entonces los tripulantes de esos buques los echaron á pique antes de que fuesen presa del enemigo.

Signió aquella lucha heroica entre dos ó tres

barcos más y la escuadra americana, pero la resistencia era ya imposible.

No obstante el fuego granado de las baterías, los cruceros enemigos desmantelaron los restos resistentes de la escuadrilla española que medio destrozados, sin defensa, víéronse en el caso de buscar refugio en la bahía de Bakoor.

De la pequeña flota sólo quedaron esas cuatro tablas, sobre las cuales fueron á tierra el contralmirante Montojo y los oficiales y tripulantes supervivientes.

Nuestras bajas son muy numerosas. Casi todas las tripulaciones de nuestros barcos, excepto la oficialidad, se componía de indios.

El general Montojo se apresuró á telegrafiar al gobierno el fin de esa espantosa jornada, desde Cavite.

El general Augustí no debía tener de ella conocimiento á la hora en que expidió su despacho, el contralmirante Montojo.

—¿Desembarcarán los yankees?—preguntamos.

—No lo creo—contestó el ministro que nos comunicaba la mayor parte de lo que antecede;—su propósito es desembarcar las armas y municiones que llevan para fomentar la insurrección en el Archipiélago. Ellos no echarán pie á tierra, porque en combate formal serían destruidos por nuestras tropas y los voluntarios.

—¿Y no cree Vd. que intervengan las naciones en lo ocurrido en Filipinas?—le preguntamos.

—Tal vez... Pero nada puede asegurarse.

—¿Se enviarán nuevos barcos á Filipinas?

—¿Para qué?... Tardarían más de un mes en llegar, y eso es mucho tiempo. Ahora pensemos en acudir á otra parte, donde tal vez la suerte nos será más propicia.

El gobierno tiene noticia de que en los combates navales ocurridos en la bahía de Manila hemos sufrido unas 400 bajas, contando con las de la población de Cavite, que sufrió un duro bombardeo.»

Noticias

—Dícese que tal vez sea sustituido el almirante Sampson, á consecuencia de haberse pasado más de dos horas dando caza á dos buques de guerra, que creyó eran el «Vizcaya» y el «Oquendo», y resultaron ser dos cruceros de su misma flota.

—Aunque el gobierno de Washington ha resuelto devolver los barcos españoles apresados, que son el «Buenaventura», el «Pedro», el «Catalina», el «Jover», el «Saturnina» y las goletas «Cándida», «Antonia», «Sofía», «Matilde» y «Canelita», continuarán en Cayo-Hueso en rehenes hasta ver si España cumple su promesa de dejar salir los barcos norte-americanos que hay en puertos españoles. Así lo telegrafian á un periódico madrileño.

—La prensa belga dice que en el conflicto hispano-americano todas sus simpatías son para España, pues los yankees si son vencedores quedarán en ridículo ante el mundo, y si son vencidos se harán odiosos para Europa, y ésta quedará humillada, si no logra encauzar las cosas.

Respecto á España dice que vencida ó vencedora aparecerá á los ojos del mundo tan grande como ha sido siempre en la historia.

—Telegramas de Londres comunican que por noticias de Nueva York se sabe que el gobierno yankee ha adquirido en París un inmenso globo aerostático destinado al ejército expedicionario á Cuba.

—La próxima clausura de las Cortes, según las noticias más autorizadas, no se efectuará hasta fines del presente mes.

—El ministro de Hacienda ha hecho en estos últimos días el pago de una gran cantidad de libras esterlinas para formalizar el contrato de adquisición de un nuevo barco. Se dice que este es un importante crucero.

—El gobierno italiano tiene actualmente tres cruceros en las aguas de las Antillas á disposición de sus súbditos, para cualquiera eventualidad que ocurriese.

Son el «Bausan», el «Umbrio» y el «Calabria».

—La *Gaceta de Colonia* publica un despacho de Nueva York asegurando que la alianza anglo-americana parece ser un hecho.

Palma

—Asegúrase que los propietarios de esta ciudad, en una reunión habida al efecto de estudiar y discutir los medios de defensa en el caso de que nos ataque el enemigo, acordaron dirigirse al Capitán General manifestándole la conveniencia de colocar torpedos en nuestra bahía, abonándose gustos á costear los gastos que origine este medio de defensa.

—A un carretero que dejó abandonado en la calle el vehículo que conducía, le impuso ayer el Sr. Alcalde una multa de 2 pesetas.

—Mañana se verificará en Iuca el sorteo de los seis vocales, que juntamente con el Juez, han de formar la Junta del Jurado de dicho partido.

—Mañana ó pasado tenemos entendido cuidará una brigada de peones del Ayuntamiento de quitar la capa de polvo que cubre los caminos y carreteras vecinas á la capital.

Es una mejora que le agradecerá el vecindario al Sr. Alcalde.

—Entre los muchos *canards* de estos días oímos el de que habíase visto bordear estas costas un buque sospechoso, que cual fantasma mágico fon-

deaba de noche en Sóller y salía al amanecer sin que nadie le viera ni conociera, añadiéndose que á esta circunstancia se debían las repetidas excursiones que la cañonera *Atrevida* hacía estos días por las costas de la isla.

Acudimos á los centros oficiales en averiguación de la certeza que acaso hubiera en el fondo de aquel descabellado infundio, y allí se rió con nosotros la mitológica inventiva popular, tan pródiga en discurrir hechos portentosos como recelosa y suspicaz en creer la verdad cuando de decirlo se encarga una persona seria y autorizada.

Resultado; que el buque fantasma existe solamente en la mente calenturienta y soñadora de nuestro pueblo histórico, sediento de noticias gordas, tanto más creídas cuanto más espantuznantes é inverosímiles.

A los incantos que creyeron ayer lo del buque encantado navegando por nuestras costas, como creían mañana cualquier otra paparrucha, les remitimos á nuestro artículo *O locura ó santidad* publicado ayer en nuestra edición de la tarde, cuya lectura les suplicamos mediten detenidamente.

—En un café de la calle de Camaró se armó ayer tarde una misgita de bronca á propósito de si valían dos ó cuatro las copas que á varios parroquianos se habían servido y ¡que estos tranquilos y alegremente se bebieron.

De la contienda resultaron con una herida al parecer de arma blanca, herida propinada por la dueña del establecimiento, varios de los individuos en cuestión.

Estos individuos fueron conducidos á la casa de socorro de la Plaza de Santa Eulalia, en donde les practicó la primera cura el médico municipal señor Oliver, y se ha dado cuenta del hecho á los tribunales de justicia.

—Una mujer que según se nos dijo ha dado ya evidentes pruebas de enagenación mental, las dió ayer de nuevo tirando porque si ropas y muebles por la ventana de su casa, que la tiene en la calle de San Andrés, y produciendo el consiguiente trastorno entre los vecinos de aquel barrio.

La guardia municipal cortó la escena, tomando las medidas que eran del caso.

—El Manacor ha sido detenido y puesto á la disposición del Juzgado un individuo presunto autor de la sustracción de varias aves del corral propiedad de un convecino.

—Para limpiar fondos subió al astillero del Moll el pailebot *María*.

—Hoy ó mañana espérase llegue á este puerto un vapor francés de mucho tonelaje que ha de cargar vino para los mercados franceses.

—En La Puebla se hizo un recibimiento entusiasta á la columna volante compuesta de fuerzas del batallón de Canarias, que al mando del bizarro general Sr. Barraquer salió hace días de esta ciudad á recorrer los pueblos de la isla.

Telegramas

De los corresponsales de **El Liberal**

El cónsul inglés en Washington.—Motin en Murcia

Madrid 4, 10'45 n.

(Recibido con retraso)

En Nueva York ha causado profunda sensación el anuncio de que se retirara de Washington el cónsul inglés en dicha capital.

En Murcia se promovió un motin en el que los amotinados protestaron de la exportación de los trigos que recolectan aquella región.

Como consecuencia de dicho motin es probable se declare la ciudad en estado de sitio.

Actitud de Alemania.—Lo de Valencia

Madrid 4, 10'45 n.

(Recibido con retraso)

Asegúrase que Alemania opondrá su veto á la ocupación de Filipinas por los yankees.

La guardia civil ha disuelto la partida que se levantó en Valencia.

La ciudad ha sido declarada en estado de sitio.

Los últimos despachos de Manila

Madrid 5, 3 m.

Dicen de Londres que los últimos despachos de Manila expedidos antes de la rotura del cable, fecha del día 2 á las 8 de la noche, diciendo que en dicho día y hora había completa tranquilidad en la plaza.

Lo que dice un despacho oficial de la Habana

Madrid 5, 1'30 m.

Dice un despacho oficial expedido en la Habana que un acorazado americano hizo cinco disparos de cañón sobre el batallón de Canarias que recorría la costa, huyendo luego de cometida la *hazaña*.

Dicho acorazado y algunos más continúan frente á la costa situados fuera del alcance de los tiros de nuestras baterías.

En espera.—Disensiones

Madrid 5, 2'30 m.

Los cabecillas filipinos en Hong Kong esperan que los yankees les llamen á Manila para constituir allí un gobierno provisional.

En el seno de la Junta rebelde existen hondas disensiones.

Tropas á Puerto-Rico.—Sin noticias de Manila.—Vapores ingleses.

Madrid 5, 2'45 m.

En breve marchará á Puerto-Rico el regimiento de Asturias á reforzar la guarnición de dicha plaza.

Ha fallecido el ex-ministro Sr. Marqués de Sardoal.

Continúa el gobierno sin noticias de Manila.

Espérase en Hong-Kong la llegada de varios vapores ingleses.

Lo que se dice en Paris.—Una opinión

Madrid 5, 4'50 m.

En los círculos políticos de Paris circula el rumor de que España ha solicitado la mediación de Rusia, Francia, Austria y Alemania en la guerra que sostiene con los Estados-Unidos.

Los diputados por Valencia opinan que la partida levantada en Catadan ha sido una invención, un pretexto para justificar la declaración del estado de sitio en aquella región.

Sin novedad.—Los pasajeros del «Argonauta».—Un crucero inglés

Madrid 5, 2 m.

Un despacho recibido de la Habana acusa no haber ocurrido novedad en dicha capital.

La prensa publica varios comunicados de los pasajeros que iban en el vapor *Argonauta*, que apresaron los yankees, diciendo que estos, apenas saltaron á bordo del expresado vapor, entraron á saco la cantina, rompieron los equipajes de los pasajeros y les robaron el dinero y las alhajas que traían.

A una señora portuguesa le quitaron brutalmente los pendientes de las orejas.

Llegó á la Habana un crucero inglés.

Una manifestación de D. Carlos.—La escuadra yankee.

Madrid 5, 2'45 m.

Dice un despacho de Bruselas que el pretendiente D. Carlos ha manifestado reprobará cualquier movimiento carlista que se intente en las actuales circunstancias.

La escuadra yankee que manda el almirante Sampson se provisionó de carbón en Cayo Hueso saliendo después para la mar.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	59'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Islaña Marítima.	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Madrid 4, 4 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	43'50
4 p 8 exterior perpétuo.	60'50
4 p 8 amortizable.	54'00
Cubas.	54'25
Cubas nuevas.	43'75
Banco de España.	275'00
Tabacos.	190'00
Francos.	111'00
Libras.	00'00
Barcelona 3, 4 t.	
4 p 8 interior.	43'50
4 p 8 exterior.	62'00
4 p 8 amortizable.	00'00
Cubas.	57'00
Nortes.	00'00
Francias.	00'00
Madrid.	00'00
Paris.	00'00
Coloniales.	00'00
Cub 90.	40'00

Agencia-Despacho de los Baños Termales

De S. Juan de Campos

Informarán en la tienda de vinos y licores, Herrería, 47.

Edición de la tarde

JUEVES 5 DE ABRIL DE 1898

NOTAS PARISIENSES

Al azar

La opinión ante el conflicto

Todos los actos realizados hasta la fecha por el gobierno norteamericano, nos inducen a creer que no tienen un plan preconcebido para el desarrollo de las operaciones de combate.

Su propósito al parecer tan decidido en un principio de establecer el bloqueo de Cuba con todas las condiciones necesarias para que éste revistiera el carácter de general y efectivo, posteriormente y en vista de la imposibilidad de realizarle tal como se había propuesto, la resolución del gobierno federal de limitarle a una parte de las costas de Cuba, y por último, la de levantar el bloqueo si alguna vez se ha podido con propiedad darle tal nombre, no dejan lugar a duda alguna acerca del desbarajuste y desconcierto que reina en los centros oficiales de Washington.

Si esto no fuera bastante por sí solo para demostrarnos la falta de un plan de campaña determinado, tenemos bien reciente aún la divergencia de pareceres en puntos esenciales relacionados con el desarrollo de las operaciones, entre el contralmirante Sampson y el generalísimo de los ejércitos Mr. Miles.

No es lógico pensar por consiguiente, aunque pudiera suceder, que tales incoherencias y falta de relación en los actos del gobierno yankee obedecieran á proyectos pensados con anterioridad y precursores de otros de mayor importancia.

No hay, pues, más remedio que admitir que los norteamericanos carecen de verdadero plan en la ofensiva, porque á las figuras más salientes de la milicia y de la armada que rigen sus destinos no se les ha ocurrido nada, como no sean las infamias perpetradas en Filipinas, acerca de las cuales resta que hablar mucho todavía, para dar solución al conflicto pendiente y para asegurar el triunfo de sus armas.

Dos sucesos de Cavite y de Manila, la derrota de nuestra escuadra en aquellas aguas, derrota que tanto nos preocupa, con razón—no lo negaremos, y sobre todo atendiendo al efecto moral que á todos ha producido—han sido una sorpresa infame y un abuso manifiesto que tal vez produzca complicaciones serias que no á nosotros han de perjudicar, pero no implican, ni muchísimo menos la idea de nuestra derrota definitiva.

Dos yankees marchan en brazos de la casualidad y esta vez les ha sido favorable la fortuna. ¿Sucederá lo mismo en lo porvenir? No es probable; así diríamos no es posible.

La casualidad es un factor que entra por mucho en el éxito feliz de las grandes batallas, pero es también racional y lógico pensar que por sí sola no conduce al triunfo.

Estamos por tanto en buenas condiciones para aprovecharnos de las circunstancias en favor de la causa que tan justamente defendemos, y si ahora en los primeros momentos logramos hacernos superiores á la decepción sufrida estos días y sabemos sacar partido de esa incertidumbre yankee, que es precursora del miedo, obteniendo alguna ventaja positiva sobre el enemigo y oponiendo frente á su indecisión la firmeza de nuestras convicciones para que conozca de cerca el contraste, nuestros marinos y nuestros soldados con su valor é inteligencia proverbiales y sus gloriosas tradiciones se encargarán de hacerle comprender á ese pueblo soez y miserable que de tal manera ha pretendido humillarnos, que no en vano se insulta nuestra bandera, que los españoles de hoy somos los de ayer y los de siempre, que á costa de nuestras vidas defendemos la patria, y que sabemos dar á ésta con admirables triunfos, nuevos días de prosperidad y de gloria.

Venta

Capitalizado al 6 0/0 se vende la casa número 25-27-29 31-33 de la calle de San

París, que con tanta indiferencia para por los acontecimientos más fuertes, sobre todo si se desarrollan en el extranjero; París, que tanto adora su paz en el lujo, su libertad de espíritu en la diversión, *insouciance* en el placer, ha entrado tan lleno en las desventuras de nuestra Patria, en los atropellos de Washington, que el pueblo, y la aristocracia, el rico y el pobre, la prensa y la opinión, no tienen hoy otra preocupación, otro desvelo que el conflicto hispano-americano.

Si alguna alegría podemos tener hoy los españoles en medio de las tristes circunstancias por que atraviesa nuestra Patria, es la de ver que sólo un periódico, *L'Intransigeant*, y que sólo un periodista, Rochefort, hablan contra España y en favor de los Estados Unidos.

L'Intransigeant ¡Rochefort!... ¡Felicitémonos!... «Si el sabio censura, malo; si el necio aplaude, peor.» Y como necio más necio que Rochefort no puede encontrarse en el mundo, debemos facilitarnos al ver cómo ese majadero, ese arlequín caduco, aplaude las hociquadas yankees en contra de España.

Aparte de esta nota grotesca, toda la prensa, toda la opinión francesa, y hasta pudiéramos decir la prensa y la opinión europea, se ocupa y se preocupa del conflicto actual, y á la vez que nuestra España está entre todos los labios y entre todas las plumas para ser objeto de las mayores muestras de simpatías, los Estados Unidos son objeto de las más ágras censuras, de los más duros epítetos y de las antipatías más manifiestas, por su conducta inoble, brutal, egoísta, hipócrita y sin precedente entre los pueblos civilizados.

El filósofo mordaz que hacen en *Le Metin* ese editorial diario, en el que con veinte líneas aplasta sin compasión con la maza del ridículo al que recibe sus golpes, los descarga hoy á todo brazo sobre la testuz de Inglaterra y sobre el lomo de rabo enortijado de los Jonathan; sobre esos dos pueblos que, en discordia ayer por los asuntos de Venezuela, se dan hoy la mano de amigos por los asuntos de España.

Francia entera está en desvelo, Francia entera se subleva noblemente al ver que la fuerza quiere hoy atropellar el derecho é insultar á la razón, como ayer insultó y atropelló razón y derecho en Alsacia y en Lorena.

M. Hanotaux, intérprete de los sentimientos de Francia, es, sin duda, quien más ha trabajado, más trabaja y se preocupa en el conflicto actual.

El insigne ministro francés ve en España una nación valerosa que lucha por mantener sus derechos, una nación hermana que se ve amenazada en su integridad por un pueblo bárbaro que desconoce todo derecho, confiado en su fuerza bruta, y la conciencia del hombre, del patriota y del político siente la comezón de la ilegalidad y se revuelve para impedirlo.

El espectáculo de insigne cobardía que da esa manada de bárbaros queriendo intervenir por la fuerza en los asuntos interiores de una potencia europea, validos por su fuerza, por el oro, tiene que sublevar á este pueblo, en el que la idea de justicia no es una palabra vana. Ese espectáculo de un enjambre de malhechores, que durante tres años alimentan una insurrección contra España, llamándose nuestros amigos; que durante tres años ayudan villanamente á los que esquilman nuestra vida y nuestra Hacienda, y que, cuando nos consideran sin fuerza y sin dinero, quieren caer sobre nosotros, ya fatigados por la lucha, cuando ellos están cebados, frescos y ricos, es un espectáculo que sólo un Rochefort puede aplaudir; pero que tiene que causar asco á este pueblo noble, repugnancia á toda conciencia honrada y gritos de indignación á todo el que no pueda soportar que un cerdo venga á hozar impunemente en la cuna de un niño.

Allá vamos en guerra. ¿Saldremos con victoria? ¿Saldremos derrotados?...

¡Quién sabel!... Pero de todos modos, victoriosos ó vencidos, saldremos con honor, en tanto que nuestros adversarios entran ya sin él en la pelea.

«Vale más honra sin barcos, que barcos sin honra.»

Los nuestros, llenos de honra, van á la guerra; si los perdemos, la honra nos quedará, como sagrada reliquia que en España no se pierde jamás; pero los de América vienen ya al combate con patentes sucias, que, aun en la victoria, propagarán los miasmas de podredumbre por todo el mundo y por la historia entera.

Palma

—Las comisiones nombradas por la «Junta de protección al obrero» con objeto de recorrer la ciudad recogiendo donativos para el sostenimiento de las cocinas económicas, han comenzado esta mañana el desempeño de su noble misión.

Forman estas comisiones, tantas en número como distritos hay en la población, un teniente de Alcalde y un concejal en representación del Ayuntamiento, dos representantes del clero, un diputado provincial, dos mayores contribuyentes por territorial é industrial domiciliados en el distrito y un representante de la prensa.

Sin embargo de que son pocas las calles recorridas, el resultado de la cuantación de hoy es altamente satisfactorio. No lo publicamos porque nos

ha sido imposible recoger los datos completos de cada una de las comisiones postulantes.

Estas comisiones continuarán mañana su tarea, siguiendo del mismo modo los días sucesivos hasta dejar recorrido completamente el distrito á cada una de ellas encomendado.

La suma recaudada se deposita cotidianamente en la sociedad «Fomento Agrícola de Mallorca» á disposición del Sr. Gobernador, presidente de la «Junta de protección al obrero».

Aprovechamos gustosísimos la coincidencia de hablar de este asunto en las columnas de EL LIBERAL para agradecer al Sr. Guzmán y á sus compañeros de Junta en nombre de nuestro director la deferencia que con él se ha tenido nombrándole vocal de una de las antedichas comisiones—la del primer distrito—y para excitar una vez más al público á que no rebuya un acto de generosidad y de noble desprendimiento en bien del obrero menesteroso y de la clase proletaria que á falta de jornal necesita el apoyo de quien pueda prestárselo para el sosten de su familia en estos momentos de aguda y deplorable crisis.

En las cocinas económicas reciben diariamente el pan indispensable para su subsistencia un número importantísimo de familias que sin ese auxiliar se verían acosadas por el hambre y la miseria entregándose tal vez á los horrores de una funesta desesperación.

No olvide esto el pueblo palmesano; no olvide tampoco las sublimes excelencias de la caridad, y considerando que de esta virtud se trata cuando á sus puertas llama la comisión, todos los que pueden aún realizar un sacrificio pecuniario, apresúrense á depositar en mano de aquella su óbolo, grande ó pequeño, como sea, en favor de los dignos obreros á quienes faltan el trabajo y el pan que ha menester para su propia vida, para la de sus esposas y de sus hijos.

—Hasta las doce de la noche de hoy se admitirán en las oficinas de Hacienda las rendiciones á metálico del servicio militar activo, á los excedentes de cupo que por virtud de recientes disposiciones han de ingresar en filas dentro de poco tiempo.

—Leemos en *El Isleño*:

«Ayer, poco antes de la hora señalada para celebrar la subasta de consumos, supimos que se habían hecho algunos depósitos, ó lo que es igual, que eran varios los postores á la subasta.

Pero parece ser también que se pusieron de acuerdo los postores—cosa ya corriente en Palma—á fin de no pujar y presentar tan solo un pliego por el tipo señalado por el Ayuntamiento.

A las doce, no había aún en la Sala número suficiente de señores concejales para constituir el Cabildo municipal, ante el cual debía verse la subasta; y el alcalde que tenía noticia del complot de los postores, suspendió el acto para nueva convocatoria, fundándose en que el Ayuntamiento no podía constituirse.

Según nuestras noticias, los postores protestaron de esa resolución.

Oreemos nosotros acertada la resolución del Alcalde, mirada bajo el punto de vista de defender los intereses del Ayuntamiento.

Dentro de poco se anunciará el segundo concurso y es probable que no haya avenencia, toda vez que algún postor está dispuesto á pujar hasta el límite que le sea posible ofrecer, sin avenirse á componendas.»

—El teniente alcalde Sr. Martínez ha impuesto esta mañana una multa de cinco pesetas á una mujer por haber arrojado un cántaro de agua en medio de la vía pública.

—Para la isla de Cabrera ha salido de nuestro puerto esta mañana á las seis el vaporcito del mismo nombre.

—El Comandante de marina de esta capital hace saber, que habiendo recibido de la Capitanía general de Cartagena una Real Orden en que el Ministro de Marina en vista de que las circunstancias críticas que atraviesa la nación obligan á aumentar nuestra marina, invita á los armadores de buques de vapor cuyo tonelaje exceda de mil toneladas con velocidad mayor de doce millas y cuyo radio de acción supere á tres mil millas náuticas, á presentarlos en las Capitanías de los Departamentos marítimos para ser armados como auxiliares de marina de guerra.

—A las diez de esta mañana se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada á esta ciudad por vía de Alcudia.

—En el fieltro de la Puerta de San Antonio hubo ayer tarde un principio de colisión con motivo del reconocimiento realizado por uno de los dependientes de consumos que prestan servicio en aquel punto, en la persona de un transeunte, no muy dispuesto á que se le reconociera en la forma ampleada por el consumidor.

Sea que éste y aquel vinieran á las manos, sea sólo por efecto de la casualidad, es el caso que el reconocido sacó de la refriega un formidable chichón en la cabeza producido por el pincho de guarda y que á no mediar oportunamente los agentes de la autoridad, en el lugar del suceso hubiérase armado sin duda el escándalo H.

—Los weyleristas han acordado instalarse en la casa Ferrá, calle de Miñonas, donde fundarán su círculo.

—El día 6 del actual á las doce de su mañana se celebrará en el Juzgado de Inca el sorteo de los seis vocales que juntamente con el Sr. Juez han de constituir la Junta del jurado de aquel partido.

—Esta mañana han debido comparecer ante el Sr. Alcalde dos sujetos que ayer tarde se pegaron en la puerta del Campo.

—Según telegrama recibido por la «Isla Marítima» el vapor *Unión* ha llegado al puerto del Grao, Valencia, á las cinco y media de esta mañana sin novedad á bordo.

—Por no haber sido encontrado su destinatario, se halla detenido en la estación telegráfica de Barcelona el siguiente despacho: Palma, Miguel Roca.

—La *Gaceta* del lunes publica la siguiente convocatoria:

«En virtud de lo dispuesto por S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, en Real órden de 22 de Abril de 1898, se convoca á oposiciones públicas para proveer varias plazas de médicos segundos del Cuerpo de Sanidad militar, quedando los que obtuvieran mejores censuras, dentro de las que se exigen para ingreso en el mismo, con derecho á ocupar, por órden de ellas, las plazas vacantes que existan, pero sin sueldo ni antigüedad mientras no obtengan colocación.

En su consecuencia, queda abierta la firma para las referidas oposiciones desde el día de la fecha hasta el 25 de Junio del corriente año.»

—Hemos sabido que los Rvdos. Curas Párocos de esta ciudad de acuerdo con el M. I. Sr. Vicario Capitular é Ilustrísimo Cabildo, han dispuesto una devota peregrinación para el domingo próximo á la capilla de Nuestra Señora del monte Bellver á fin de implorar de la Virgen Santísima y su siervo San Alonso, eficaz remedio para las necesidades de España.

—Ayer ascendieron á unos mil los bonos que se repartieron en la cocina económica.

La subasta de pan para abastecimiento de dichas cocinas ha sido adjudicada á favor de don Jerónimo Llompart á razón de 40 céntimos por kilo.

—Ha de proveerse por concurso único la Escuela incompleta de niñas de L'umesanas (Menorca), dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

—Para mañana á las diez y media está señalada ante la Audiencia provincial la vista en juicio por jurados de la causa sobre abusos deshonestos contra Sebastián Ferragut instruida en el juzgado de Inca.

El ministerio fiscal que estará representado por D. Francisco Renard, pide en sus conclusiones provisionales la pena de un año y un día de presidio correccional para el procesado, el que estará defendido por el abogado D. Antonio Rosselló y Gómez.

—Sigue inutilizado el aparato de la fuente de la plaza de Quadrado (antes de la Consolación).

—A fin de dar lugar al desestero y á ciertas obras que se están realizando en las dependencias ocupadas por las oficinas de Hacienda, estas estarán cerradas al público despacho, mañana y el sábado.

—Según los periódicos llegados hoy de Barcelona, esta tarde á las cuatro se inaugurará en aquella ciudad la *Feria Concurso Agrícola*.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

La prensa inglesa.—Comentarios.—Baja en los trigos

Madrid 5, 11 m.

La prensa inglesa, comentando los sucesos últimamente ocurridos en Filipinas, dice que el reparto de aquellas islas será para las Potencias la manzana de la discordia.

Los trigos han sufrido una baja importante en los mercados de Londres.

Propósitos yankees

Madrid 5, 11'40 m.

La escuadra yankee se propone bombardear la isla de Puerto Rico y apoderarse de los depósitos de carbón en ella existentes, con objeto de quitar á la escuadra española la base de futuras operaciones.

Perez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Juan Ante Portam Latinam

CUARENTA HORAS

En San Miguel, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Aparición del Santo Arcángel: exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, el ejercicio del mes de Mayo, y la reserva.

CULTOS

En el Temple, por la noche, después de rezado el Santo Rosario, comenzará un devoto Tríduo dedicado á la Sagrada Familia con exposición y sermón que dará D. Bernardo Matas.

En San Jaime, por la noche, la adoración de las cinco Llagas.

CORTE DE MARIA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

Escuela provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

Anuncio: En virtud de órden telegráfica de la Dirección General de Instrucción Pública que ha tenido á bien trasladarme telegráficamente el Excmo Sr. Rector de la Universidad del distrito, he dispuesto que desde hoy se den por terminadas en esta Escuela todas las clases que en la misma se cursan.

Lo que se publica para conocimiento de los alumnos y demás personas á quienes pueda interesar. Palma 4 Mayo de 1898.—El Director, Ricardo Anckermann.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Por órden de la dirección, ha suspendido la salida de Barcelona el vapor que debía salir el 30 Abril

MARTIN SAENZ

Lo consiguiente queda suspendida también la de este puerto. Lo que se participa á los señores cargadores para sus fines consiguientes. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores **Martinez y Planas, Bonqueros y Comerciantes**—San Juan, 20, Palma Gran Letras sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y en caso de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

CALENDARIO
ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL **VINO URANADO APEPICO**

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada **DIABETES**.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española —En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Expulsión pronta y segura

de las **Lo brices (Cucs)**

Mediante el acreditado **JARABE VERMIFUGO** de J. Sureda Lliteras Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido *Callicida de J. Sureda Lliteras*. Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las farmacias Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela*.

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulos, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Fábrica de gaseosas

y toda clase de refrescos

DE

ARTURO RAMIS

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general: En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, con procedimiento muchas veces ignora el público; deseo el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza. Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilia, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Lliteras.

Obras de venta En la librería de Rotger Palacio 4, frente á la Diputación Provincial. Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

AGRADABLE INFALIBLE

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

PARA TODA CLASE DE HERIDAS, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

QUITTA LA INFLAMACION

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde sus primeros PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños débiles.

HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

San Pedro Nolasco, 7.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa de brica de almidón, calle de S. Miguel, números 202. Lará razón calle Rubí 29 piso 2o.